



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министър на здравеопазването

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Във. №	51-554-06-720
Дата	26.02.2025

08 45
[Handwritten signature]

Recoverable Signature

X 02-01-98/26.02.2025

Signed by: ELEONORA KRASIMIROVA SOTIROVA

ЧРЕЗ

ДОЦ. НАТАЛИЯ КИСЕЛОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 51-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

ДОЦ. ВАСИЛ ПАНДОВ

**НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ „ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА –
ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ“**

На Ваш № 51-554-06-720/13.02.2025

На Наш № 02-01-98/18.02.2025 г.

Относно: Необясним ръст на броя на случаите на вродени аномалии през 2024 г. в област Плевен

УВАЖАЕМИ ДОЦЕНТ ПАНДОВ,

В отговор на Вашия въпрос относно необясним ръст на броя на случаите на вродени аномалии през 2024 г. в област Плевен, Ви уведомявам следното:

По предоставени от НЗОК данни, през 2023 г. и 2024 г. от лечебните заведения за болнична помощ в област Плевен са отчетени съответно 46 и 89 деца на възраст до 1 година, с диагнози свързани с вродени малформации, които са били хоспитализирани в УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ ЕАД и МБАЛ „Сърце и мозък“ ЕАД.

Над 90 на сто от вродените малформации се диагностицират и настаняват за лечение през първата година от живота на пациентите.

Общо за област Плевен броят на децата до 1 година диагностицирани с вродени малформации се е увеличил с 93 на сто през 2024 г. спрямо тези през 2023 г.

Броят на хоспитализациите (брой случаи, вкл. многократни хоспитализации на едно физическо лице) на деца до 18 години с вродени малформации в област Плевен, е както следва:

В УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ ЕАД през 2023 г. има общо 76 хоспитализации, предимно с хидроцефалия (22) и нисък ръст (11). През 2024 г. са хоспитализирани общо 65 деца с вродени малформации (основно с хидроцефалия и нисък ръст) или се регистрира намаление на броя на хоспитализациите с близо 15 на сто.

В МБАЛ „Сърце и мозък“ ЕАД през 2023 г. има общо 74 хоспитализации на деца с вродени малформации (основно на лицево-челюстната област – 12 и вродена нефроза – 6). През 2024 г. са хоспитализирани общо 239 деца с вродени малформации (основно на лицево-челюстната област – 65 и вродена нефроза – 38) или се регистрира трикратно увеличение на броя на хоспитализациите.

Съгласно информацията предоставена от Експертния съвет по медицинска генетика относно данни от Регистър за вродени аномалии към EUROCAT, касаещи Сектор по Медицинска генетика към МУ-Плевен, за област Плевен при около 2 300 раждания годишно няма отчетени колебания до 2022 г. Регистърът се базира на популационна честота с изчисление на брой случаи с вродени аномалии върху брой раждания на година, с общоприета методика за отчитане на флукутация по вид аномалия и значимостта на тази промяна от случайно въздействащи фактори. Целта е база за търсене на нови вредни въздействащи фактори за региона от популацията. Информацията включва данни от активен скрининг за вродени аномалии до едномесечна възраст, а за малформации с късно начало – до едногодишна възраст. Мониторинговият протокол EUROCAT е статистически има за цел да бъде ръководство за интерпретация на тенденции по вид вродени аномалии, които е малко вероятно да възникнат случайно.

[/https://eu-rd-platform.jrc.ec.europa.eu/eurocat/eurocat-members/eurocat-data/prevalence_en/](https://eu-rd-platform.jrc.ec.europa.eu/eurocat/eurocat-members/eurocat-data/prevalence_en/)

В лечебните заведения от други области в страната, обслужващи пациенти с вродени аномалии ръстът е почти постоянен или слабо повишен: в област Пловдив - увеличение на случаите с вродени аномалии в рамките на 20%; в област София - броят се запазва почти непроменен, с увеличение от 3%.


Съгласно предоставена от Експертния съвет по детска хирургия справка за дейности по Клинична пътека № 239 „Оперативно лечение на деца до 1 година с вродени аномалии в областта на торакалната и абдоминалната област“ са отчетени 261 броя за цялата страна през 2023 и същия брой за 2024 г. Това показва, че не се наблюдава увеличение на децата с вродени аномалии, подлежащи на оперативна корекция.

Регистрираните съществени увеличения на хоспитализациите в МБАЛ „Сърце и мозък“ ЕАД през 2024 г. е възможно да се дължат на редица обективни фактори, като

привличане на пациенти от други области, свързано с назначаване на водещи специалисти по съответните специалности, предлагане на по-добри условия за пациентите, инсталиране на съвременна апаратура и др. Лечебното заведение започва да работи в област Плевен по договор с НЗОК за диагностика и лечение на вродени малформации от началото на 2023 г.

За подробен анализ на горепосочените данни и обективно установяване на причинно-следствените връзки предстои НЗОК да извърши задълбочена проверка на място в МБАЛ „Сърце и мозък“ ЕАД.

С уважение,

 Recoverable Signature

X Силви Кирилов

доц. д-р Силви Кирилов, дм
Министър на здравеопазването
Signed by: Silvi Kirilov Petrov